
 
Μοντέλα Χρονοσειρών: 
 

Έστω πως θέλουμε να δούμε την ευαισθησία των τιμών μιας μετοχής (Ψ) στις 
μεταβολές των τιμών του γενικού δείκτη του χρηματιστηρίου (Χ). 
 

   τιμή μετοχής
(𝑡)

= α +  β * τιμή γενικού δείκτη
(𝑡)

+ ε
(𝑡)

 

Χρησιμοποιώντας την μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων οδηγούμαστε εδώ: 
 

=  +  *  τιμή μετοχής
(𝑡)

 α β τιμή γενικού δείκτη
(𝑡)

 
Πόσο σωστή μεθοδολογικά είναι η υπόθεσή μας ; ; ; 
 

Στην πραγματικότητα, η τιμή μιας μετοχής σήμερα (t) μπορεί να επηρεάζεται 
και από την τιμή της μετοχής χθες (t-1), από την τιμή της πριν δύο μέρες (t-2), 
πριν τρεις μέρες (t-3). . . Υπάρχουν λοιπόν περιπτώσεις που οι τιμές της ίδιας 
της εξαρτημένης μεταβλητής πίσω στον χρόνο (Ψt-1,  Ψt-2,  Ψt-3, … , Ψt-p) 
μετατρέπονται σε προσδιοριστικούς παράγοντες της τιμής της εξαρτημένης 
μεταβλητής στο σήμερα (βλ. στον χρόνο t → Ψt). Άρα, πρέπει να λάβουμε 
υπόψη μας και αυτές τις πιθανές επιδράσεις . . .  
 
Ακριβώς το ίδιο συμβαίνει στην πραγματικότητα και όταν προσπαθούμε να 
προσδιορίσουμε την παραγωγή ενός προϊόντος (Ψ) σαν συνάρτηση της τιμής 
του στο ράφι (Χ). Πόσο σωστό είναι το παρακάτω ; ; ; 
 

 𝑞𝑢𝑎𝑛𝑡𝑖𝑡𝑦
(𝑡)

=  𝑎 + β * τιμή
(𝑡)

 

Στην πραγματικότητα, η ποσότητα του προϊόντος (Ψt) που θα διοχετευθεί στην 
αγορά σήμερα ΔΕΝ επηρεάζεται μόνο από την τιμή του στο ράφι σήμερα (βλ. 
Χt). Επιδράσεις μπορεί να ασκούν ακόμη και οι παρελθοντικές τιμές στο ράφι 
(βλ. Χt-1,   Xt-2,   Xt-3,   …   ,   Xt-p). Η πραγματικότητα είναι ακόμη πιο 
πολύπλοκη μιας και επιδράσεις μπορεί να ασκούν ακόμη και οι παρελθοντικές 
τιμές της ίδια της εξαρτημένης μεταβλητής (βλ. Ψt-1,   Ψt-2,   Ψt-3,  …  ,   Ψt-j)   
 

Δείτε την μορφή που μπορεί να πάρει το μοντέλο μας για να 
προσεγγίσει καλύτερα την πραγματικότητα:  
 

 ποσότητα
(𝑡)

= 𝑎 + β
1

* ποσότητα
(𝑡−1)

+ β
2

* ποσότητα
(𝑡−2)

+ β
3

* τιμή
(𝑡)

+ β
4

* τιμή
(𝑡−1)

 , εδώ p=3 και j=2 (όπου p,j οι χρονικές + β
5

* τιμή
(𝑡−2)

+ β
6

* τιμή
(𝑡−3)

υστερήσεις)  



     Ας δούμε ένα πραγματικό παράδειγμα στο eviews με δεδομένα 
χρονολογικών σειρών για την περίπτωση της ελληνικής οικονομίας:  
 

 
 
Ψ (εξαρτημένη μεταβλητή) → τελική κατανάλωση νοικοκυριών 
(private_fce) 
 
X (ανεξάρτητη μεταβλητή) → ακαθάριστο εθνικό εισόδημα (gni) 
 

 
Το αποτέλεσμα αυτό αφορά το μοντέλο της μορφής: Ψt = α + β * Χt + εt 



Μήπως στην πραγματικότητα τα επίπεδα της κατανάλωσης τα 
προηγούμενα χρόνια (βλ. Ψt-1,   Ψt-2,   Ψt-3,   …   ,   Ψt-j) αλλά και το 
εισόδημα πίσω στο χρόνο (βλ. Χt-1,   Xt-2,   Xt-3,   …   ,   Xt-p) μπορούν 
να ασκούν επιδράσεις στο επίπεδο της κατανάλωσης σήμερα (δηλ στον 
χρόνο t βλ. Ψt) ; ; ; 
 

 
Ας δοκιμάσουμε να τρέξουμε το μοντέλο της μορφής:  
 

  Ψ
(𝑡)
= α + β1 * Ψ

(𝑡−1)
+ β2 * Ψ

(𝑡−2)
+ β3 * Ψ

(𝑡−3)
+ β4 * 𝑋

(𝑡)
+ β5 * 𝑋

(𝑡−1)
+ β6 * 𝑋

(𝑡−2)

 

 
 
 
 
 
 



Δείτε τώρα το αποτέλεσμα της παλινδρόμησης: 

  
Τελικά η κατανάλωση πέρυσι (t-1) επηρεάζει την κατανάλωση φέτος (t). 
Η κατανάλωση πριν δύο χρόνια (t-2) και πριν τρία χρόνια (t-3) ΔΕΝ 
βρέθηκε στατιστικά σημαντική για την εξήγηση της κατανάλωσης φέτος 
(t). Επιπλέον, το εισόδημα φέτος (t) είναι στατιστικά σημαντικός 
παράγοντας για την επεξήγηση της κατανάλωσης φέτος (t). Ωστόσο, 
τόσο η τιμή του εισοδήματος πέρυσι (t-1) όσο και η αντίστοιχη πριν δύο 
χρόνια (t-2) επηρεάζουν στατιστικά σημαντικά την τιμή της κατανάλωσης 
φέτος (t). Έχει ενδιαφέρον να παρατηρήσετε και το πρόσημο της 
επίδρασης: η τιμή του εισοδήματος φέτος επηρεάζει θετικά και 
στατιστικά σημαντικά την τιμή της κατανάλωσης φέτος (b=0,57). 
Ωστόσο, η τιμή του εισοδήματος πέρυσι (t-1) και πρόπερσι (t-2) ασκεί 
αρνητικές επιδράσεις στο επίπεδο της κατανάλωσης φέτος (t).  
 
Τελικά ποιο μοντέλο πρέπει να τρέξουμε; Πόσο πίσω στον χρόνο πρέπει 
να πάμε για πιθανές επιδράσεις των παρελθοντικών τιμών της 
ανεξάρτητης και εξαρτημένης μεταβλητής ; ; ; 
 
 
 
 
 



Την απάντηση αυτή την δίνει το eviews τρέχοντας ένα μοντέλο ARDL: 

 
Στο πρώτο παραθυράκι βάζουμε το όνομα της εξαρτημένης μεταβλητής 
(κατανάλωση) ενώ ακολουθεί το όνομα της ανεξάρτητης (εισόδημα). Αν δείτε 
παρακάτω στον πίνακα το πρόγραμμα τρέχει κοιτώντας τις επιδράσεις πίσω 
στο χρόνο μέχρι και πριν από 4 χρόνια (αυτό μπορούμε να το αλλάξουμε 
επιλέγοντας άλλον αριθμό). Κάτω κάτω φαίνεται η μέθοδος: τώρα αντί για 
ελάχιστα τετράγωνα έχουμε επιλέξει την ARDL μέθοδο.     
 
 
 
 
 
 
 



Δείτε τα αποτελέσματα: 

      
Ο υπολογιστής τρέχει το καλύτερο μοντέλο → ARDL (4 , 4) → επιλέγει αυτό 
που λαμβάνει υπόψη τις επιδράσεις μέχρι και 4 έτη πίσω για κάθε μεταβλητή.  
Στον πίνακα φαίνονται τα πρόσημα των επιδράσεων αλλά και η στατιστική τους 
σημαντικότητα (δίνω ερμηνεία όπως έχουμε μάθει).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Γιατί επιλέγει αυτό το μοντέλο ( βλ. ARD(4 , 4) ) και όχι κάποιο άλλο ; ; ; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



δειτε με τι κριτήριο επιλέγει το καλύτερο μοντέλο:  

 
Δείτε τα μοντέλα που συγκρίνει: ARDL(4,4) , ARDL(1,4) , ARDL(1,2) , 
ARDL(3,2) , … , ARDL(1,0) , ARDL(1,1). Αποδίδει τα top 20 μοντέλα και τα 
ταξινομεί με κριτήριο την τιμή του διορθωμένου συντελεστή προσδιορισμού 
→ έτσι επιλέγει το ARDL(4,4) 
 
Η μέθοδος αυτή είναι ιδιαίτερη χρήσιμη μιας και αποδίδει και τον συντελεστή 
μακροχρόνιας επίδρασης !!! Δηλ, για το δικό μας παράδειγμα, απαντά στο 
ερώτημα: “Ποια είναι η μακροχρόνια επίδραση του εισοδήματος (Χ) πάνω 
στην κατανάλωση (Ψ);;;” 
 



 
Επιλέγουμε το long run form →  θα εξάγει τον συντελεστή μακροχρόνιας 
επίδρασης:  



 
Μια αύξηση του εισοδήματος (Χ) κατά 1 μονάδα θα οδηγήσει στην 
μακροχρόνια αύξηση του εισοδήματος (Ψ) κατά περίπου 1,99 μονάδες . . 
. (μακροχρόνια επίδραση) 
 
 
 
 



Τέλος, το eviews σας απαντά και για την ύπαρξη αιτιακής σχέσεις 
ανάμεσα στις μεταβλητές Χ και Ψ → μέχρι τώρα βλέπουμε συσχετίσεις. 
Υπάρχει όμως και αιτιακή σχέση ανάμεσα στις μεταβλητές μας ; ; ;  
 

 
Δείτε την επιλογή Granger Causality Test →  έλεγχος ύπαρξης αιτιακής 
συνάφειας  
 



 
Επιλέγω τις μεταβλητές για τις οποίες θέλω να ελέγξω την αιτιότητα (ψ: 
κατανάλωση και χ: εισόδημα) 
 

 
 
Όνομα ελέγχου: Granger causality test (έλεγχος αιτιακής συνάφειας) 
 
Null hypothesis (μηδενική υπόθεση): οι δύο παράγοντες που εξετάζονται (χ και 
ψ) ΔΕΝ έχουν αιτιακή συνάφεια 
 
Κοιτάξτε τις τιμές των p-value για να απορρίψετε (ή όχι) την μηδενική υπόθεση:  
 
p-value = 0,0173 < 0,05 → απορρίπτω την μηδενική υπόθεση (άρα το 
εισόδημα είναι αιτιακός παράγοντας της κατανάλωσης)   
 
p-value = 0,0473 < 0,05 → απορρίπτω (αν και οριακά) την μηδενική υπόθεση 
(άρα η κατανάλωση είναι αιτιακός παράγοντας του εισοδήματος) 



Εδώ προέκυψε μια αιτιότητα αμφίδρομης (και όχι μονόδρομης) κατεύθυνσης.    
 
        
 
 
 
 


